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1. Анализ производства и реализации продукции
Объем производства и реализации промышленной продукции может выражаться в натуральных, условно-натуральных, трудовых и стоимостных измерителях. Обобщающие показатели объема производства продукции получают с помощью стоимостной оценки Основными показателями объема производства служат товарная и валовая продукция.
Валовая продукция - это стоимость всей произведенной продукции и выполненных работ, включая незавершенное производство. Выражается в сопоставимых и действующих ценах.
Товарная продукция отличается от валовой тем, что в нее не включают остатки незавершенного производства и внутрихозяйственный оборот. По своему составу на многих предприятиях валовая продукция совпадает с товарной, если нет внутрихозяйственного оборота и незавершенного производства.
Объем реализации продукции определяется или по отгрузке продукции покупателям, или по оплате (выручке). Может выражаться в сопоставимых, плановых и действующих ценах. В условиях рыночной экономики этот показатель приобретает первостепенное значение. Реализация продукции является связующим звеном между производством и потребителем. От того, как продается продукция, какой спрос на нее на рынке, зависит и объем ее производства.
Большое значение для оценки выполнения производственной программы имеют и натуральные показатели  объемов производства  и реализации продукции (штуки, метры, тонны и т. д.). Их используют при анализе объемов производства и реализации продукции по отдельным видам и группам однородной продукции.
Условно-натуральные показатели, как и стоимостные, применяются для обобщенной характеристики объемов производства продукции, например, на консервных заводах используется такой показатель, как тысячи условных банок, на ремонтных предприятиях - количество условных ремонтов, в обувной промышленности — условные пары обуви, исчисленные на основе коэффициентов их трудоемкости и т. д.
Нормативные трудозатраты используются также для обобщенной оценки объемов выпуска продукции в тех случаях, когда в условиях многономенклатурного производства не представляется возможным использовать натуральные или условно-натуральные измерители.

Среднегодовой темп роста (прироста) выпуска и реализации продукции можно рассчитать по среднегеометрической или среднеарифметической взвешенной.

[image: image25.wmf] 

Изменение объема реализации 

продукции

 

 

Изменение выпуска

 

товарной продукции

 

 

Изменение остатков

 

нереализованной продукции

 

Изменение

 

о

бъема

 

в

аловой

 

продукции

 

Изменение 

остатков 

незавершенного 

производства и 

внутрихозяйст

-

венного оборота

 

 

Изменение 

остатков 

готовой 

продукции

 

Изменение 

остатков 

отгруженной 

продукции

 

Трудовые 

ресурсы

 

Средства 

труда

 

Предметы 

труда

 

Производите

-

льность труда

 

Численность 

перс

онала

 

Размер 

потребленных 

предметов труда

 

Материало

-

отдача

 

Размер основных 

средств

 

Фондоотдача

 

Формула расчета по среднегеометрической:

Оперативный анализ производства и отгрузки продукции осуществляется на основе расчета, в котором отражаются плановые и фактические сведения о выпуске и отгрузке продукции по объему, ассортименту, качеству за день, нарастающим итогом с начала месяца, а также отклонение от плана.

Большое влияние на результаты хозяйственной деятельности оказывают ассортимент (номенклатура) и структура производства и реализации продукции.

При формировании ассортимента и структуры выпуска продукции предприятие должно учитывать, с одной стороны, спрос на данные виды продукции, а с другой - наиболее эффективное использование трудовых, сырьевых, технических, технологических, финансовых и других ресурсов, имеющихся в его распоряжении. Система формирования ассортимента включает в себя следующие основные моменты:
· определение текущих и перспективных потребностей покупателей;
· оценку уровня конкурентоспособности выпускаемой или планируемой к выпуску продукции;
· изучение жизненного цикла изделий и принятия своевременных мер по внедрению новых, более совершенных видов продукции и изъятие из производственной программы морально устаревших и экономически неэффективных изделий;

· оценку экономической эффективности и степени риска изменений в ассортименте продукции.
Оценка выполнения плана по ассортименту продукции обычно производится с помощью одноименного коэффициента, который рассчитывается путем деления общего фактического выпуска продукции, зачтенного в выполнение плана по ассортименту, на общий плановый выпуск продукции (продукция, изготовленная сверх плана или не предусмотренная планом, не засчитывается в выполнение плана по ассортименту).
Причины недовыполнения плана по ассортименту могут быть как внешние, так и внутренние.   К внешним относятся конъюнктура рынка, изменение спроса на отдельные виды продукции, состояние материально-технического обеспечения, несвоевременный ввод в действие производственных мощностей предприятия по независящим от него причинам  Внутренние причины — недостатки в организации производства, плохое техническое состояние оборудования, его простои, аварии, недостаток электроэнергии, низкая культура производства, недостатки в системе управления и материального стимулирования.
Увеличение объема производства (реализации) по одним видам и сокращение по другим видам продукции приводит к изменению ее структуры, т. е. соотношения отдельных изделий в общем их выпуске. Выполнить план по структуре — значит сохранить в фактическом выпуске продукции запланированные соотношения отдельных, ее видов.
Изменение структуры производства оказывает большое влияние на все экономические показатели  объем выпуска в стоимостной оценке, материалоемкость, себестоимость  товарной   продукции прибыль, рентабельность. Если увеличивается удельный вес более дорогой продукции, то объем ее выпуска в стоимостном выражении возрастает, и наоборот. То же происходит с размером прибыли при увеличении удельного веса высокорентабельной и соответственно при уменьшении доли низкорентабельной продукции.

Расчет влияния структуры производства на уровень перечисленных показателей можно произвести способом цепной подстановки, который позволяет абстрагироваться от всех факторов, кроме структуры продукции: 
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Такой же результат можно получить и более простым способом, а именно способом процентных разностей. Для этого разность между коэффициентами выполнения плана по производству продукции, рассчитанными на основании стоимостных (Кст) и условно-натуральных показателей (можно в нормо-часах) (Кн) умножим на запланированный выпуск валовой продукции в стоимостном выражении):
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Для расчета влияния структурного фактора на объем производства продукции в стоимостном выражении можно использовать также способ абсолютных разниц. Сначала необходимо определить, как изменится средний уровень цены (∆Цстр) за счет структуры:
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Затем, умножая полученный результат на общий фактический объем производства продукции в условно-натуральном выражении, узнаем изменение объема товарной продукции в стоимостном выражении:
Расчет влияния структурного фактора на изменение выпуска продукции в стоимостном выражении можно произвести и с помощью средневзвешенных цен (если продукция однородная). Для этого сначала определяется средневзвешенная цена при фактической структуре продукции, а затем при плановой и разность между ними умножается на фактический общий объем производства продукции в условно-натуральном выражении:
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Используя описанные выше приемы, можно определить влияние структуры продукции и на другие показатели деятельности предприятия: трудоемкость, материалоемкость, на общую сумму затрат, прибыль, рентабельность и другие экономические показатели, что позволит комплексно, всесторонне оценить эффективность ассортиментной и структурной политики предприятия.

Недовыполнение плана по договорам для предприятия оборачивается уменьшением выручки, прибыли, выплатой штрафных санкций. Кроме того, в условиях конкуренции предприятие может потерять рынки сбыта продукции, что повлечет за собой спад производства.
Особо важное значение для предприятия имеет выполнение контрактов на поставку товаров для государственных нужд. Это гарантирует предприятию сбыт продукции, своевременную ее оплату, льготы по налогам, кредитам и т. д.
В процессе анализа определяется выполнение плана поставок за месяц и с нарастающим итогом в целом по предприятию, в разрезе отдельных потребителей и видов продукции, выясняются причины недовыполнения плана и дается оценка деятельности по выполнению договорных обязательств. 
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Изучив динамику и выполнение плана по реализации продукции и выполнению договоров поставки, необходимо установить факторы изменения ее объема (рис. 1).

Рис. 1. Схема факторной системы объема реализации продукции

Возможны два варианта методики анализа реализации продукции.
Если выручка на предприятии определяется по отгрузке товарной продукции, то баланс товарной продукции будет иметь вид:
ГПН + ТП = РП + ГПК.

Отсюда

РП = ГПН + ТП - ГПК.

Если выручка определяется после оплаты отгруженной продукции, то товарный баланс можно записать так:
ГПН + ТП + ОТН = РП + ОТК + ГПК.

Отсюда   РП = ГПН + ТП + ОТН - ОТК - ГПК,

где ГПН, ГПК - соответственно остатки готовой продукции на складах на начало и конец периода; ТП - стоимость выпуска товарной продукции; РП — объем реализации продукции за отчетный период; ОТН, ОТК - остатки отгруженной продукции на начало и конец периода.
Расчет влияния данных факторов на объем реализации продукции производится сравнением фактических уровней факторных показателей с плановыми и вычислением абсолютных и относительных приростов каждого из них. Для изучения влияния этих факторов анализируется баланс товарной продукции.

Особое внимание уделяется изучению влияния факторов, определяющих объем производства продукции. Их можно объединить в три группы.
1) обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами и эффективность их использования:
ВП = ЧР х ГВ,

РП=ЧР х ГВ х Дв,
2) обеспеченность предприятия основными производственными фондами и эффективность их использования:

ВП = ОПФ х ФО,
РП = ОПФ х ФО х Дв,
3) обеспеченность производства сырьем и материалами и эффективность их использования:
ВП = МЗ х МО,

РП = МЗ х МО х Дв,

где Дв - доля реализованной продукции (выручки) в общем объеме валовой продукции.
Расчет влияния данных факторов на объем валовой и реализованной продукции можно произвести одним из приемов детерминированного факторного анализа. Затем, зная причины изменения среднегодовой выработки персонала, фондоотдачи и материалоотдачи, следует установить их влияние на выпуск продукции путем умно∆жения их прироста за счет i-го фактора соответственно на фактическую численность персонала, фактическую среднегодовую стоимость основных производственных фондов и фактическую сумму потребленных материальных ресурсов:

∆ВПхi = ∆ГВхi х ЧРф,
∆РПхi = ∆ГВхi х ЧРф х Двф,

∆ВПхi = ∆ФОхi х ОПФф,
∆РПхi = ∆ФОхi х ОПФф х Двф,

∆ВПхi = ∆МОхi х МЗф,
∆РПхi = ∆МОхi х МЗф х Двф
Основные источники резервов увеличения выпуска и реализации продукции показаны на рис. 2.
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Рис. 2. Источники резервов увеличения объема и реализации продукции

Определение величины резервов по первой группе производится следующим образом:
Р↑ВПкр = Р↑КР х ГВф,

Р↑ВПфрв = Р↑ФРВ х ЧВф,
Р↑ВПчв = Р↑ЧВ х ФРВв,
где Р↑ВПкр, Р↑ВПфрв, Р↑ВПчв - резерв роста валовой продукции соответственно за счет создания новых рабочих мест, увеличения фонда рабочего времени в связи с сокращением его потерь и повышения среднечасовой выработки; Р↑КР - резерв увеличения количества рабочих мест; Р↑ФРВ - резерв увеличения фонда рабочего времени за счет сокращения его потерь по вине предприятия; Р↑ЧВ — резерв роста среднечасовой выработки за счет совершенствования техники, технологии, организации производства и рабочей силы; ФРВв - возможный фонд рабочего времени с учетом выявленных резервов его роста.

По второй группе резервы увеличения производства продукции за счет увеличения численности оборудования (Р↑К), времени его работы (P↑T) и выпуска продукции за один машино-час (Р↑ЧВ) рассчитываются по формуле:
Р↑ВПк = Р↑К х ГВф,

Р↑ВПm = Р↑Т х ЧВф,
Р↑ВПчв = Р↑ЧВ х Тв,
По третьей группе резервы увеличения выпуска продукции исчисляются следующим образом:
а) дополнительное количество j-го материала делится на норму его расхода на единицу i-го вида продукции и умножается на плановую цену единицы продукции. Затем результаты суммируются по всем видам продукции:
Р↑ВП = ∑(Р↑Мj / НРjiпл х Цiпл);
б) сверхплановые отходы материалов делятся на норму их расхода на единицу i-го вида продукции и умножаются на плановую цену единицы соответствующего вида продукции, после чего полученные результаты суммируются:
Р↑ВП = ∑(Р↓ОТХj / НРjiпл х Цiпл);
в) планируемое сокращение нормы расхода j-го ресурса на единицу i-гo вида продукции умножается на планируемый к выпуску объем производства i-го вида продукции, полученный результат делится на плановую норму расхода и умножается на плановую цену данного изделия, после чего подсчитывается общая сумма резерва валовой продукции:
Р↑ВП = ∑(Р↓НРij х VВПiпл  / НРjiпл х Цiпл);
В заключение анализа обобщают выявленные резервы увеличения производства и реализации продукции.

Резервы увеличения выпуска продукции должны быть сбалансированы по всем трем группам ресурсов. Максимальный резерв, установленный по одной из групп, не может быть освоен до тех пор, пока не будут выявлены резервы в таком же размере и по другим группам ресурсов.
При определении резервов увеличения реализации продукции необходимо, кроме данных резервов, учесть сверхплановые остатки готовой продукции на складах предприятия и отгруженной покупателям. При этом следует учитывать спрос на тот или другой вид продукции и реальную возможность ее реализации.

2. Задача

1. Определить общую сумму затрат на производство продукции по плану и фактически. Установить, насколько изменилась общая сумма затрат за счет изменения объема производства продукции, структуры продукции, постоянных и переменных затрат.

Формирование себестоимости (Собщая) можно представить в виде следующей факторной модели

	Собщая = ( (V
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AVCi) + AFC
	(1)


где V – объем произведенной продукции, т;

ωi – доля продукции вида i в общем объеме произведенной продукции; 

AVCi – переменные затраты на единицу продукции вида i, рублей;

AFC – общая сумма постоянных затрат, рублей.

	Показатель
	Итого
	Изделие А
	Изделие Б

	
	план
	факт
	план
	факт
	план
	факт

	Объем производства продукции, т
	90038
	100038
	50019
	55019
	40019
	45019

	Доля продукции, %
	100,00
	100,00
	55,55
	55,00
	44,45
	45,00

	Переменные затраты на весь выпуск, руб.
	1740120,0
	1827312,5
	632570,0
	820462,5
	1107550,0
	1006850,0

	Переменные затраты на единицу изделия, руб.
	-
	-
	12,647
	14,912
	27,676
	22,365

	Постоянные затраты, руб.
	818880,0
	983937,5
	297680,0
	441787,5
	521200,0
	542150,0


	Показатели
	Расчет
	Сумма, тыс. руб.

	1.Затраты в базовый период на выпуск продукции в базовом периоде
	90038 * 0,5555 * 12,647 + 90038 * 0,4445 * 27,676 + 818880
	2559000

	2. Затраты в базовый период, пересчитанные на фактический объем производства при базовой структуре
	100038 * 0,5555 * 12,647 + 100038 * 0,4445 * 27,676 + 818880
	2752354

	3.Затраты в базовый период, пересчитанные на фактический выпуск продукции
	100038 * 0,55 * 12,647 + 100038 * 0,45 * 27,676 + 818880
	2760622

	4.Фактические затраты при базовом уровне постоянных затрат
	100038 * 0,55 * 14,912 + 100038 * 0,45 * 22,365 + 818880
	2646159

	5.Фактические затраты
	100038 * 0,55 * 14,912 + 100038 * 0,45 * 22,365 + 983937,5
	2811250


	Наименование показателя
	Уровень показателя, тыс. руб.

	1. Изменение общей себестоимости продукции за счет изменения объема производства продукции
	193354

	2. Изменение общей себестоимости продукции за счет изменения структуры выпускаемой продукции
	8268

	3. Изменение общей себестоимости продукции за счет изменения уровня переменных затрат на единицу продукции
	-114463

	4. Изменение общей себестоимости продукции за счет изменения величины постоянных затрат
	165091

	5. Изменение общей себестоимости продукции 
	252250


Таким образом, себестоимость продукции увеличилась на 252250 тыс. руб. За счет изменения уровня переменных затрат на единицу продукции себестоимость снизилась на 114463 тыс. руб. Рост объема производства увеличил себестоимость продукции на 193354 тыс. руб., рост постоянных затрат – на 165091 тыс. руб. Структура незначительно повлияла на рост себестоимости продукции.

2) Определить затраты на рубль произведенной продукции и оценить влияние факторов на изменение уровня этого показателя.

Вспомогательная таблица для факторного анализа затрат на рубль товарной продукции

	Продукция
	q0
	q1
	p0
	p1
	z0
	z1
	q0z0
	q1z1
	q0p0
	q1p1
	q1z0
	q1p0

	Продукция А
	50019
	55019
	30
	35
	18,598
	22,942
	930250
	1262250
	1500570
	1925665
	1023243
	1650570

	Продукция Б
	40019
	45019
	50
	55
	40,699
	34,408
	1628750
	1549000
	2000950
	2476045
	1832228
	2250950

	Итого
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	2559000
	2811250
	3501520
	4401710
	2855471
	3901520


Для проведения факторного анализа затрат на рубль стоимости выпущенной продукции:

1. рассчитаем уровень затрат на рубль стоимости продукции в отчетном и предыдущем году по формуле:
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где УЗ - уровень затрат на рубль стоимости выпущенной продукции; q - объем произведенной продукции в натурально выражении, тонн; z - себестоимость 1 тонны продукции; р - цена 1 тонны продукции.

УЗ0 = 2559000 / 3501520 = 0,7308 млн. руб.

УЗ1 = 2811250 / 4401710 = 0,6387 млн. руб.

2. определим общее изменение уровня затрат на рубль стоимости выпущенной продукции по формуле:
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УЗ = 0,6387 – 0,7308 = - 0,0921 млн. руб.

3. определим влияние изменения структуры на уровень затрат на рубль стоимости выпущенной продукции по следующей формуле:
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[image: image9.wmf]D

УЗ(стр) = 2855471 / 3901520 – 0,7308 = 0,0011 млн. руб.

4. рассчитаем влияние изменения себестоимости отдельных видов изделий по следующей формуле:
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УЗ(z) = 2811250 / 3901520 – 2855471 / 3901520 = - 0,0113 млн. руб.

5. рассчитаем влияние изменения цен на отдельные виды изделий, используя следующую формулу:
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УЗ(p) = 0,6387 – 2811250 / 3901520 = - 0,0819 млн. руб.

Таким образом, затраты на рубль произведенной продукции снизились на 0,0921 руб., в том числе за счет изменения структуры выпуска увеличились на 0,0011 руб., за счет изменения себестоимости отдельных видов продукции снизились на 0,0113 руб., за счет изменения цены снизились на 0,0819 руб.

3) Определить себестоимость изделия А и Б по плану и фактически, оценить влияние факторов первого порядка на изменение ее уровня.

Оценка влияния факторов на затраты на продукцию А

	Показатели
	Расчет
	Сумма, тыс. руб.

	1.Затраты в базовый период на выпуск продукции в базовом периоде
	90038 * 0,5555 * 12,647
	632570

	2. Затраты в базовый период, пересчитанные на фактический объем производства при базовой структуре
	100038 * 0,5555 * 12,647
	702808

	3.Затраты в базовый период, пересчитанные на фактический выпуск продукции
	100038 * 0,55 * 12,647 
	695849

	4.Фактические затраты
	100038 * 0,55 * 14,912
	820462,5


	Наименование показателя
	Уровень показателя, тыс. руб.

	1. Изменение общей себестоимости продукции за счет изменения объема производства продукции
	70238

	2. Изменение общей себестоимости продукции за счет изменения структуры выпускаемой продукции
	-6959

	3. Изменение общей себестоимости продукции за счет изменения уровня переменных затрат на единицу продукции
	124613,5

	4. Изменение общей себестоимости продукции 
	187892,5


Оценка влияния факторов на затраты на продукцию Б

	Показатели
	Расчет
	Сумма, тыс. руб.

	1.Затраты в базовый период на выпуск продукции в базовом периоде
	90038 * 0,4445 * 27,676 
	1107550

	2. Затраты в базовый период, пересчитанные на фактический объем производства при базовой структуре
	100038 * 0,4445 * 27,676 
	1230666

	3.Затраты в базовый период, пересчитанные на фактический выпуск продукции
	100038 * 0,45 * 27,676 
	1245893

	4.Фактические затраты
	100038 * 0,45 * 22,365
	1006850


	Наименование показателя
	Уровень показателя, тыс. руб.

	1. Изменение общей себестоимости продукции за счет изменения объема производства продукции
	123116

	2. Изменение общей себестоимости продукции за счет изменения структуры выпускаемой продукции
	15227

	3. Изменение общей себестоимости продукции за счет изменения уровня переменных затрат на единицу продукции
	-239043

	4. Изменение общей себестоимости продукции 
	-100700


Таким образом, переменные затраты на продукцию А увеличились на 187892,5 тыс. руб. в основном под влиянием изменения переменных затрат на единицу продукции, затраты на продукцию Б уменьшились на 100700 тыс. руб. под влиянием изменения переменных затрат на единицу продукции.

4) Определить насколько изменились расходы на единицу продукции изделий А и Б за счет изменения трудоемкости и уровня оплаты труда.

Факторная модель анализа трудовых затрат (ТЗ) выглядит следующим образом

	ТЗ = V
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где V – объем произведенной продукции, т;

Рi – трудоемкость 1 т изделия, чел-часы;

Цi – заработная плата за 1 чел-час.

	Показатель
	Изделие А
	Изделие Б

	
	план
	факт
	план
	факт

	Объем произведенной продукции, т
	50019
	55019
	40019
	45019

	Затраты труда на производство продукции, чел-час
	750000
	780000
	1125000
	1095000

	Затраты труда на производство 1 т продукции, чел-час
	14,994
	14,177
	28,112
	24,323

	Заработная плата, тыс. руб.
	15000
	175000
	225000
	200000

	Заработная плата за 1 чел-час, тыс. руб.
	0,020
	0,224
	0,200
	0,183


Оценка влияния трудовых затрат на продукцию Б

	Показатели
	Расчет
	Сумма, тыс. руб.

	1. Прямые трудовые затраты в базовом периоде
	40019 * 28,112 * 0,200
	225000

	2. Прямые трудовые затраты, пересчитанные на фактический объем производства, при базовом уровне трудовых затрат на единицу продукции
	45019 * 28,112 * 0,200
	253115

	3. Прямые трудовые затраты, пересчитанные на фактический объем производства и фактические нормы затрат труда, при базовой заработной плате
	45019 * 24,323 * 0,200
	218999

	4.Фактические прямые трудовые затраты 
	45019 * 24,323 * 0,183
	200000


	Наименование показателя
	Уровень показателя, тыс. руб.

	1. Изменение прямых трудовых затрат за счет изменения объема производства продукции
	28115

	2. Изменение прямых трудовых затрат за счет изменения трудовых норм на единицу продукции
	-34116

	3. Изменение прямых трудовых затрат за счет изменения заработной платы
	-18999

	4. Изменение прямых трудовых затрат
	- 25000


Оценка влияния трудовых затрат на продукцию А
	Показатели
	Расчет
	Сумма, тыс. руб.

	1. Прямые трудовые затраты в базовом периоде
	50019 * 14,994 * 0,020
	15000

	2. Прямые трудовые затраты, пересчитанные на фактический объем производства, при базовом уровне трудовых затрат на единицу продукции
	55019 * 14,994 * 0,020
	16499

	3. Прямые трудовые затраты, пересчитанные на фактический объем производства и фактические нормы затрат труда, при базовой заработной плате
	55019 * 14,177 * 0,020
	15600

	4.Фактические прямые трудовые затраты 
	55019 * 14,177 * 0,224
	175000


	Наименование показателя
	Уровень показателя, тыс. руб.

	1. Изменение прямых трудовых затрат за счет изменения объема производства продукции
	1499

	2. Изменение прямых трудовых затрат за счет изменения трудовых норм на единицу продукции
	-899

	3. Изменение прямых трудовых затрат за счет изменения заработной платы
	159400

	4. Изменение прямых трудовых затрат
	160000


Таким образом, прямые трудовые затраты на продукцию А увеличились на 160000 тыс. руб. за счет роста оплаты 1 чел-часа работы, прямые трудовые затраты на продукцию Б уменьшились на 25 тыс. руб. под влиянием снижения трудоемкости продукции и расходов на оплату 1 чел-часа работы.

5) Определить, на сколько изменились расходы на единицу продукции изделий А и Б за счет изменения нормы расхода и стоимости сырья.

Факторная модель анализа прямых материальных затрат (МЗ) выглядит следующим образом

	МЗ = V
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где V – объем произведенной продукции, т;

Рi – норма расхода материалов на изделие;

Цi – стоимость сырья.

	Показатель
	Изделие А
	Изделие Б

	
	план
	факт
	план
	факт

	Объем произведенной продукции, т
	50019
	55019
	40019
	45019

	Затраты сырья, т
	50000
	56000
	44000
	38000

	Норма расхода материалов на изделие
	1,000
	1,018
	1,100
	0,844

	Материальные затраты
	258000
	307000
	360000
	338000

	Стоимость 1 т сырья
	5,160
	5,482
	8,182
	8,895


Оценка влияния материальных затрат на продукцию А

	Показатели
	Расчет
	Сумма, тыс. руб.

	1. Прямые материальные затраты в базовом периоде
	50019 * 1,000 * 5,160
	258000

	2. Прямые материальные затраты, пересчитанные на фактический объем производства, при базовом уровне материальных затрат на единицу продукции
	55019 * 1,000 * 5,160
	283898

	3. Прямые материальные затраты, пересчитанные на фактический объем производства и фактические нормы расхода материала, при базовой стоимости материалов
	55019 * 1,018 * 5,160
	289008

	4.Фактические прямые материальные затраты 
	55019 * 1,018 * 5,482
	307000


	Наименование показателя
	Уровень показателя, тыс. руб.

	1. Изменение прямых материальных затрат за счет изменения объема производства продукции
	25898

	2. Изменение прямых материальных затрат за счет изменения норм расхода материалов на единицу продукции
	5110

	3. Изменение прямых материальных затрат за счет изменения цен на сырье и материалы
	17992

	4. Изменение прямых материальных затрат
	49000


Оценка влияния материальных затрат на продукцию Б
	Показатели
	Расчет
	Сумма, тыс. руб.

	1. Прямые материальные затраты в базовом периоде
	40019 * 1,100 * 8,182
	360000

	2. Прямые материальные затраты, пересчитанные на фактический объем производства, при базовом уровне материальных затрат на единицу продукции
	45019 * 1,100 * 8,182
	405180

	3. Прямые материальные затраты, пересчитанные на фактический объем производства и фактические нормы расхода материала, при базовой стоимости материалов
	45019 * 0,844 * 8,182
	310884

	4.Фактические прямые материальные затраты 
	45019 * 0,844 * 8,895
	338000


	Наименование показателя
	Уровень показателя, тыс. руб.

	1. Изменение прямых материальных затрат за счет изменения объема производства продукции
	45180

	2. Изменение прямых материальных затрат за счет изменения норм расхода материалов на единицу продукции
	-94296

	3. Изменение прямых материальных затрат за счет изменения цен на сырье и материалы
	27116

	4. Изменение прямых материальных затрат
	- 22000


Таким образом прямые материальные затраты на производство продукции А увеличились на 49000 тыс. руб. в основном из-за увеличения объемов производства и изменения цен на сырье. Прямые материальные затраты на производство продукции Б уменьшились на 22000 тыс. руб. из-за изменения   норм расхода материалов на единицу продукции.

6) Проанализировать затраты на содержание основных средств и накладные расходы. Установить, насколько изменилась их сумма за счет объема производства продукции и уровня затрат.

	Показатель
	Итого
	Изделие А
	Изделие Б

	
	план
	факт
	план
	факт
	план
	факт

	Объем производства продукции, т
	90038
	100038
	50019
	55019
	40019
	45019

	Доля продукции, %
	100,00
	100,00
	55,55
	55,00
	44,45
	45,00

	Затраты на содержание основных средств, всего
	1007000
	1010000
	402000
	424000
	605000
	586000

	В том числе:
	
	
	
	
	
	

	амортизация (К3=0)
	356000
	379000
	141000
	152000
	215000
	227000

	эксплуатационные расходы (К3=0,9)
	303700
	302500
	122500
	131000
	181200
	171500

	ремонт (К3=0,6)
	347300
	328500
	138500
	141000
	208800
	187500

	Накладные расходы
	500000
	515000
	200000
	230000
	300000
	285000

	В т.ч. переменные (%)
	100
	100
	32
	35
	32
	35

	переменные, тыс. руб.
	160000
	180250
	64000
	80500
	96000
	99750

	переменные на единицу продукции
	-
	-
	1,280
	1,463
	2,399
	2,216

	постоянная часть расходов в накладных
	340000
	334750
	136000
	149500
	204000
	185250


	Вид затрат
	Коэффициент зависимости затрат от объема выпуска
	Сумма затрат
	Отклонение от плана

	
	
	базовая
	базовая в пересчете на фактический выпуск
	факт
	общее
	в т.ч. за счет

	
	
	
	
	
	
	объема выпуска
	уровня затрат

	амортизация
	0,0
	356000
	356000
	379000
	23000
	0
	23000

	экспл. расходы
	0,9
	303700
	334040
	302500
	-1200
	30340
	-31540

	ремонт
	0,6
	347300
	370430
	328500
	-18800
	23130
	-41930

	Затраты на содержание основных средств, всего
	-
	1007000
	1060470
	1010000
	3000
	53470
	-50470


Для пересчета плановых затрат на фактический выпуск продукции используется формула
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где Зск – затраты, скорректированные на изменение выпуска продукции; З0 – базовая сумма затрат по статье; 
[image: image18.wmf]D

ВП% - изменение объема товарной продукции, %; Кз - коэффициент зависимости затрат от объема выпуска.

Анализ накладных расходов

	Показатели
	Расчет
	Сумма, тыс. руб.

	1.Затраты в базовый период на выпуск продукции в базовом периоде
	90038 * 0,5555 * 1,280 + 90038 * 0,4445 * 2,399 + 340000
	500000

	2. Затраты в базовый период, пересчитанные на фактический объем производства при базовой структуре
	100038 * 0,5555 * 1,280 + 100038 * 0,4445 * 2,399 + 340000
	517807

	3.Затраты в базовый период, пересчитанные на фактический выпуск продукции
	100038 * 0,55 * 1,280 + 100038 * 0,45 * 2,399 + 340000
	518423

	4.Фактические затраты при базовом уровне постоянных затрат
	100038 * 0,55 * 1,463 + 100038 * 0,45 * 2,216 + 340000
	520254

	5.Фактические затраты
	100038 * 0,55 * 1,463 + 100038 * 0,45 * 2,216 + 334750
	515000


	Наименование показателя
	Уровень показателя, тыс. руб.

	1. Изменение общей себестоимости продукции за счет изменения объема производства продукции
	17807

	2. Изменение общей себестоимости продукции за счет изменения структуры выпускаемой продукции
	616

	3. Изменение общей себестоимости продукции за счет изменения уровня переменных затрат на единицу продукции
	1831

	4. Изменение общей себестоимости продукции за счет изменения величины постоянных затрат
	-5254

	5. Изменение общей себестоимости продукции 
	15000


7) Определить сумму прибыли и уровень рентабельности по каждому виду продукции и в целом по предприятию.

	Показатель
	Итого
	Изделие А
	Изделие Б

	
	план
	факт
	план
	факт
	план
	факт

	Объем реализации продукции, т
	-
	-
	50019
	54019
	40019
	44019

	Цена изделия, тыс. руб.
	-
	-
	30
	35
	50
	55

	Объем реализации продукции, тыс. руб.
	3501520
	4311710
	1500570
	1890665
	2000950
	2421045

	Итого расходов, тыс. руб.
	2559000
	2811250
	930250
	1262250
	1628750
	1549000

	Прибыль, тыс. руб.
	942520
	1500460
	570320
	628415
	372200
	872045

	Рентабельность, %
	36,83
	53,37
	61,31
	49,79
	22,85
	56,30


8) Рассчитать влияние факторов на изменение суммы прибыли и уровня рентабельности по каждому виду продукции и в целом по предприятию.

Прибыль организации увеличилась на 557940 тыс. руб., в том числе за счет роста объема реализации она увеличилась на 810190 тыс. руб. и за счет роста себестоимости снизилась на 252250 тыс. руб. 

Прибыль по изделию А увеличилась на 58095 тыс. руб., в том числе за счет роста объема реализации она увеличилась на 390095 тыс. руб. и за счет роста себестоимости снизилась на 332000 тыс. руб. 

Прибыль по изделию Б увеличилась на 499845 тыс. руб., в том числе за счет роста объема реализации она увеличилась на 420095 тыс. руб. и за счет снижения себестоимости увеличилась на 79750 тыс. руб. 

Рентабельность продукции организации увеличилась на 0,1654 пункта, в том числе за счет роста объема реализации ((4311710 - 2559000) / 2559000 – (3501520 - 2559000) / 2559000) = 0,3166 и за счет роста себестоимости реализации ((4311710 - 2811250) / 2811250 – (4311710 - 2559000) / 2559000) = - 0,1512

Рентабельность продукции А организации снизилась на 0,1152 пункта, в том числе за счет роста объема реализации увеличилась на 0,4169 и за счет роста себестоимости реализации снизилась на 0,5321.

Рентабельность продукции Б организации возросла на 0,3345 пункта, в том числе за счет роста объема реализации увеличилась на 0,2579 и за счет снижения себестоимости реализации увеличилась на 0,0766.

9) Проанализировать факторы изменения прибыли и рентабельности по изделию А в целом по предприятию с делением затрат на постоянные и переменные;

	Показатели
	Расчет
	Сумма, тыс. руб.

	1. Прибыль в базовом периоде
	30 * 50019 – 12,647 * 50019 - 297680
	570320

	2. Прибыль в базовом периоде, пересчитанная на фактический объем реализации
	30 * 54019 – 12,647 * 54019 - 297680
	639712

	3. Прибыль базовом периоде, пересчитанная на фактический объем реализации при фактическом уровне переменных затрат
	30 * 54019 – 15,188 * 54019 - 297680
	502449

	4. Прибыль базовом периоде, пересчитанная на фактический объем реализации при фактическом уровне переменных и постоянных затрат
	30 * 54019 – 15,188 * 54019 – 441787,5
	358342

	5. Прибыль фактически
	35 * 54019 – 15,188 * 54019 – 441787,5
	628415


	Наименование показателя
	Уровень показателя, тыс. руб.

	1. Изменение прибыли в результате изменения объемов реализации
	69392

	2. Изменение прибыли в результате изменения переменных расходов на единицу продукции
	-137263

	3. Изменение прибыли в результате изменения постоянных расходов на единицу продукции
	-144107

	4. Изменение прибыли в результате изменения цены изделия
	270073

	5. Общее изменение прибыли
	58095


	Показатели
	Расчет
	Сумма, тыс. руб.

	1. Рентабельность в базовом периоде
	(30 * 50019 – 12,647 * 50019 – 297680) / (12,647 * 50019 + 297680)
	0,6131

	2. Рентабельность в базовом периоде, пересчитанная на фактический объем реализации
	(30 * 54019 – 12,647 * 54019 – 297680) / (12,647 * 54019 – 297680)
	0,6522

	3. Рентабельность базовом периоде, пересчитанная на фактический объем реализации при фактическом уровне переменных затрат
	(30 * 54019 – 15,188 * 54019 – 297680) / (15,188 * 54019 + 297680)
	0,4494

	4. Рентабельность базовом периоде, пересчитанная на фактический объем реализации при фактическом уровне переменных и постоянных затрат
	(30 * 54019 – 15,188 * 54019 – 441787,5) / (15,188 * 54019 + 441787,5)
	0,2839

	5. Рентабельность фактически
	(35 * 54019 – 15,188 * 54019 – 441787,5) / (15,188 * 54019 + 441787,5)
	0,4979


	Наименование показателя
	Уровень показателя, тыс. руб.

	1. Изменение прибыли в результате изменения объемов реализации
	0,0391

	2. Изменение прибыли в результате изменения переменных расходов на единицу продукции
	-0,2028

	3. Изменение прибыли в результате изменения постоянных расходов на единицу продукции
	-0,1655

	4. Изменение прибыли в результате изменения цены изделия
	0,2140

	5. Общее изменение прибыли
	-0,1152


10) Определить безубыточный объем и зону безопасности предприятия. Сделать выводы по результатам проведенного анализа.

	Показатели
	Уровень показателя

	
	план
	факт

	1. Объем реализации, тыс. руб.
	3501520
	4311710

	2. Себестоимость реализованной продукции, тыс. руб.
	2559000
	2811250

	3. Прибыль от реализации продукции, тыс. руб.
	942520
	1500460

	4. Удельный вес постоянных затрат в совокупных, %
	32
	35

	5. Постоянные затраты, тыс. рублей (п. 2 
[image: image19.wmf]´

 п. 4)
	818880,0
	983937,5

	6. Удельный вес переменных затрат в совокупных, %
	68
	65

	7. Переменные затраты, млн. рублей (п. 2 
[image: image20.wmf]´

 п. 6)
	1740120,0
	1827312,5

	8. Маржинальный доход, млн. рублей (п. 1 – п. 7)
	1761400
	2484397,5

	9. Удельный вес маржинального дохода в выручке, % 
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	50,30
	57,62

	10. Пороговый уровень реализации, млн. рублей (
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	1627992
	1707632

	11. Операционный рычаг 
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	1,87
	1,66

	12. Запас финансовой прочности, % 
[image: image24.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

´

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

100

1

.

10

.

1

.

п

п

п


	53,51
	60,40


В плановом периоде при изменении выручки на 1 % прибыль менялась на 1,87 %, фактически – на 1,66 %. Т.е. уровень риска деятельности организации снизился.

В плановом периоде объемы продаж можно было снизить на 53,51 %, прежде чем будет достигнута точка безубыточности. Фактически данный показатель составил 60,40 %.

В целом организация сработала лучше, чем планировалось.
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